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Spanyolország (Ksparlero hitvese Parisba utazott: a 
pártok simulni kezdenek egymáshoz:)
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Értesítő.

<;n Erdély

A’nm. m. kir.udv. kincstár a’ mogiiresiilt hradeki 
erdőliivalal irnoki tisztségére eddigi díjtalanerdösz- 
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Átolvasván az adórul és a’ két garasos lelckdíjrul 
legközelebb irt ’s közrebocsátott ozikkeímet, tűzre 
hányni kívánnám mind azokat. ’S korántsem, mintha 
még most is scrupulussal toli, megbántam volna , mit 
mondottam, és tervem körül haboznék. Valóban nem; 
mert a’dolog lényegét illetőleg igen tisztában vagyok 
cnmagammal; hanem csak abban nem tudtam megnyu­
godni : valljon nem volna-o eszközlésem még kora. 
Miután azonban minden körülményt, mellyck olly ag­
gasztóig tűhegyre állitvák, kellő fontolóra vévén, csak­
ugyan tanácsosabbnak tartottam, a’ dolgot inkább most 
hozni szőnyegre mint később, vagy éppen soha sem; 
egyedül az epeszti keb omet, és ezért szeretném a’jelen 
kérdést tárgyazó czikkeimot rendre megsemmisílni és 
újra kezdeni, mert azokat eszméin igen felszínes, való­
ban félig sem kimerítő kifejtésinek tartom.

Soha nem vágytam tisztábban ’s megfoghatóbban 
írni, mint jelen cselben; mert soha nem feküdt annyira 
lolkcmcn, megértetni és felhozott okaim diadalát tapasz­
talni, mint ma; és mégis úgy rémlik előttem , mintha 
egy alkalomkor 's egy kérdés fejtegetésinél sem estem 
volna olly gyakorta és olly erősen a’ hosszadalmas­
ság, isméllés, félretórésés még tán a' homályosságnak 
is mindazon hibáiba,mullyckkcl már annyiszor unlatám 
békcliirő olvasóimat.

Ámde midőn szivünk igen is teli van, akkor, 
Jóllehet olly közel fekszik ez ajkainkhoz, a’ legnagyobb 
előadási tehetség sem képes mindig kellő rendben ki­
tárni mind azt, miiül keble buzog. Minélfogva ha én 
ki se Írói, se szónokiad pálmát nem követelek, de egye­
dül liü hazai érzés egész kincsem , mellyel egyébiránt 
olly lántoríthatlanul eltelve hiszem magamat, mint bárki 
mást —ha én tehát,mondom, rendetlenül, felszínesen ’s 
ide oda kapkodva sorolom elő, ez alkalommal szőnyeg­
re hozott eszmémet, sőt mind ezen hibákba a’ szokottnál 
még erősebben esem: ám bíráljon a' nyájas olvasó en­
gedékenyül; hiszen ha valaha, most feszül keblem an­
nyira, mikép valósággal nem igen tudom, minek előa­
dásával könnyítsék azon legelsőben is; 's pedig mert, 
ha most nem szállunk le felhőkből a’ gyakorlati kivibe— 
tés mezejére, és most nem vetünk honunk előmenetelé­
re nézve valami derokns alapot, mi után lelkem olly rég­
óta szomjaz, 'smelly nélkül a’ magában legjobb , leg- 
dicsöhh sem egyéb , mint hiú ábránd, sőt egyenesen 
tanlalusi kínforrás akkor valóban, én legalább nem tu­
dom, mire és milly időkre építsük előmenetelünk hihe­
tőségét, vagy csak reményét ii.

Esedezem: tiszta és becsületes szándékomnál 
fogva, 's még inkább Ilonunk végeit, mellynek felvirá­
goztatását szándoklom, legyen ckkép velem és hossza­
dalmas előadásommal még egy kis békclürésea’ nyájas 
olvasónak, 's bocsásson meg, ha az egészet uj és czél- 
szeriibb formákba nem öntvén — mire alkalmasint sem 
tehetségem 's minden bizonynyal időm nincs — csakúgy 
adom elő a’ következőt is, mint adám elé az eddigit. Ha 
darabos , hiányos lesz is az elösorolás , elvégre az c- 
gószbiittán rnég is az fog kiviláglani, hogy eszmém nem 
felszínes, 's nem éppen a’ levegőből kapott, 's hogyha 
valami, csak annak életbehozása fog minket magyaro­
kat nyomorult szűk köreinkből, mint nemkülönben az 
ámítások és pium dosideriumok tóbólydóibul, mellyck 
közt sorvadunk , kivezetve, a’gyakorlati élet nagyobb 
szabású, nemzethez illő alapjaira állítni. Pótolja tehát 
tehetségem korlátolt létét a’nyájas olvasónak ezen élet 
bevágó ügy iránti hajlama, esedezem, és bizonyos va­
gyok: egy kis Jóakarattal könnyen ki fogja egészíthet­
ni omissioimat, és szintolly könnyen elrendelhetni 
mindazon netaláni félrcugrásokat, mellyokbe sikerért 
küzdő hevem legjobb szándékba! ragadott.

\ ágyaim egybevonatja az: hogy mi mindent, mit 
lelkes de egyszersmind testi szükségeiket is méltányló 
emberektől gyakorlatilag kívánni lehet, elkövessünk, 
hogy vérünk nemcsak ne bukjék, de díszteljes nemzetté 
viruljon fel.

Ennélfogva én távulrul sem követelem, hogy a’ haza 
tág terén, bárki is vérünk fentartása és felemelése végett, 
fázzék, éhezzék, vagy testének természete efféle csor­
bát szenvedjen; midőn azonban én Illyést nem követe­
lek, sőt éppen ellenkezőjét kívánom, ezennel felkiál­
tok— bár volna erre elég erőm — az egész civilisált em­
beriség hallatára: ha viszont azt nem akarná saját 
haszna végett előlegezni a’ magyar, mi nélkül egy kis 
szilárd akarattal olly könnyen ellehetne; ha mondom, 
aggasztó átlapolja közt, de még a’ nélkülözhetövcl sem 
volna elég lelkes és elég eszes magán segítni akarni: 
akkor valóban nem érdcmlenc nemzetek közti állást; 
mert saját homlokára sülé vala a' gyávaság bélyegét. 
Miiül Isten mentsen.

Kardra most nincs szükség, mert magunkon kí­
vül valóban nincs ellenségünk; saját magunk ellen pe­
dig kardot ráulani csak nem fogunk. Szavak ellenben, 
habár jóra, roszva, csudaerejüek is rendszerint, puszta 
szavak mondom, jelen állapotban, akármilly magas lo- 
vakrul harsogtatnának is azok, bizony bajtinkhul kisc- 
gitni nem fognak.

Pénz az, és felette sok pénz, mire jelenleg szük­
ségünk van. Ezt kell ennélfogva mindenek előtt előte­
remteni, nehogy vérünk ápolása sőt felemelése végeit 
valamit clmulaszszunk, mi tehetségünkben van.

Ámde a' két garasos sarkalatra állítandó telek- 
díjnak fizetése által, mint láttuk, száz millió pengő fo­
rintot valósiihatnánk honunk ápolására, molly tökének 
czélirányos kezelésével valódi csudákat növelhetnénk; 
’s biztosítva volna vérünk.

Ha tehát elbírjuk a’ két garasos tolekdijl, akkor 
lehetetlen —ha a’ gyávaság bélyegét megérdcmleni nem 
akarjuk —ahhoz minden tétova nélkül nem Járulnunk.

Miknek egybevont befejezése az, vagy legalább 
igen nagyon az. látszik lenni: „hogy ránk magyarokra 
nézve bizony nincs menekvés, a’ telekdíj és a’ nemzeti 
gyávaság czíme közt;“ mert az előadottak után alig 
tagadhatni, hogy a' tervezett két garasos telekdíj nem­
csak nem olly súly, mellyel cl nem bírhatnánk, de egye­
nesen olly emeltyű, rnelly még a' legmostohább állapo­
túra is legkedvezőbben halna.

Egyre vagy másra cl kell tehát szánni magunkat, 
vagy telekdij általi nemzeties felvirulásra, vagy gara­
sainkat megmentvén , és inkább elprédálván sőt elás­
ván, hervadt állapottal szorosan egybefüggő dísztelen 
enyészetre.

Mit fog e’ kettő közt választani a’ magyar, nem 
ludoin; de minden esetre saját maga fogja elhatározni 
jövendőjét.

A’ gyáva-ág bélyegét olly könnyen azonban nem­
zetekre sütni nem szabad; kivált mikor, mint nálunk, 
csak bizonyos osztály viseli a' nemzet czimét.

Felkérem ennélfogva az olvasó ós Író közönséget: 
gördítsen tervem ellen nehézségeket, hadd oldjam fel 
azokat, ha bírom; vagy oldja jó szándékulag maga fel, 
ha bírja.

Felfogásom szerint soha nem szerelek keresni se­
gítséget magamon kívül; mert nem egyedül saját ta­
pasztalásom mutatja, de mutatja a’ világi tapasztalás is, 
hogy senki nem mozdítja saját czélainkat annyira elő, 
mint minmigunk ; mikép rendszerint nem is messzire 
megy az, ki más segilségórc támaszkodik. Ha ennél­
fogva saját magamtul függne vérünk java, honunk elő­
menetele, valóban nem koidulgatnék jobbra balra; de azt 
minélelöbb 's minden segítség nélkül tüstént magam esz­
közölném. Miután egyes azonbana' köz állodalomnak csak 
felelte kis és va jmi tehetetlen töredéke,rnelly csak akarhat 
de nem tehet, ámde véremért még is annyit kívánnék ten­
ni, mint a' mennyit csak lehetek, nehezebb kivitelű dol­
gokban legott azokra gondolom szemeimet elölegesen 
vetendöknek , kik velem egy állásúak's egy körül- 
mcnyüek; mert ez állal, midiin saját vállaimat is aján­
lom súly alá , 's par preference , legalább nem cselek­
szem boszantóiag 's ekkép visszalökőleg , megsemmi- 
löleg, mint mind azok , kik csak nyergclni szerelné­
nek, de saját megnycrgeftetésiik ellen vajmi erősen rug- 
dalkoznnk, vagy azt százféle teketória által legalább 
igen ügyesen tudják kikerülni.

Es ez oka, miért érzek magamban olly számos év 
óta mindig bizonyos hajlamot, a’ telekdij eszméjét sző­
nyegre hozni; az t. i. hogy ez által úgy meg lennék 
nyergeivé, mint bárki más, 's ekkép igazságosan sen­
ki nem vélhetné szememre, ha én öt ollyasnak viselé­
sére kúánnám bírni, rni aránylag saját vállaimat is érin­
tené.

Később,midőn tervezőink száma naprul naprasza- 
porodolt’scgy részriilczcr szükségink feneketlen volta 
tátongott előttünk fel mindinkább, más részriil ellen­
ben sajnosán lehete észrevenni, hogy tehetség híja mi ­
att a’ legdicsőbb is anyaméhében marad . vagy legfel­
jebb idétlen 's már is hervadt kisded alakjában lép a’ 
világra akkor mind inkább nőit bennem a’ lelekdíjho 
zi hajlam, minthogy naprul napra jobban fehilágoso- 
dott bennem , mikép annyi szükségnek, mint a’ mennyi 
közt mi magyarok sínylődünk, csak roppant töke felel 
hetnemeg; illyes pedig idővesztés's álhághatlan ne­
hézségek nélkül, egyedül telekdij alapjára volna ál­
lítható.

Az ,,onus non inhacrct fundo“ közönségesen be­
vett és apárnl fiúra átmenő ármányos magyar axióma 
vagy inkább előítélet azonban annyira visszarettentett, 
mikép valóban nem mertem idő előtt tervemmel előállni. 
Nem mertem mondom — jóllehet ha minden hibárul, 
Ián politikai félénkségriil senki nem vádolhat — dencm 
mertem azért, mert mindig rettegtem e’ kényes ügyen 
rontani; 's bár ne volnának némi hazai .jóakaróink' a1 
legéletbevágóhb kérdésink körül is, olly igen is hnszá- 
rilag bátrak !

Bizonyos alkalomkor számos!) évvel ezelőtt, fel- 
tárám azonban lelckdijas keblemet, bizonyos akkori 
magyar intelligcnlia előtt. Csaknem megiitó a’guta, és 
ha nem vagyok nemes ember's nálánál erősebb, tán meg 
is ver, annyira folhcviilt. S pedig tudtomra a’ két ga­
rasos alapra állítandó tervszerint, rnelly akkor egyéb­
iránt bennem nem valn még egészen kifőzve, reá alig 
cselt volna öt forint, midőn én sok ezer alá jövök vala. 
„Nem lehet illyesrül csak álmodni is , mert ez a’ magyar 
typussal merően ellenkezik," ez volt egész ellenveté­
sének veleje.
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Én, ki a’ féligmeddigieket mindig gyűlöltem, 's vc- 
sém redőiben olly typusokkal soha nem tudtam csak ta­
vukul is megbarátkozni, mellyek egyoldalúságot ’s ek- 
kép pangást következtetnek, nem voltam ez által ugyan 
legyőzve vagy kielégítve, de az ügynek tán egykori 
diadalibb szőnycgrehozatása végett még is az cgészriil 
mélyen hallgattam.

Jött ezután a’ domcstica cassába való fizetés agi- 
tatiója, melly ugyan tervem alkalmazását ki nem re­
keszti, melly azonban úgy jó huszárosán agyon zavar­
tatott ; és igy lön , hogy elvégre most, miután sok ty- 
pussal együtt szinte az egész magyar cditio hajótörést 
szenvedő ponton van, telekdíjas tervemmel nem akar­
tam elvégre háttérben maradni; mellyrc áraszsza Is­
ten legjobb áldását és melly — legyen szabad ismétel­
ve érintenem — talán az által fog ajánlkozni leginkább, 
hogy némi hazai reformerek o’ tekiotetbeni modorát ke­
rülvén, nem állítom annak gyakorlati kivitelét hypothe- 
sisekre, vagy magamrul nagy bölcsen elfelejtkezvén , 
éppen mások erszényére; de mint földbirtokos , és há­
la az ég, jó nagy daraboknak birtokosa, sajátlag a- 
jánlkozom a’ súlynak dereka alá, osztálysorsosimtul se 
többet se kevesebbet nem követelvén, minta’ mennyit 
aránylag rám is fogna róni az általam felhozott rend­
szer. Minélfogva, ha eszmém életbe lép, nemcsak idea­
liter fogunk , vagy mint a’ német közmondás tartja : ö- 
röklcg gazda nélkül más erszényéről, vagy végkép 
mindig csak „cn miniature“ nyomorult szabásokként 
rendelkezhetni, minima; de önámitás nélkül meg lesz 
vetve, a' nagyobbszerü nemzeti haladásnak bizonyos 
alapja.

És ezt nem kérkedósbülhozomillelo, hogy midőn 
mások tervet sajtolnak agyvelejűkből terv után ki, mcly- 
lyck megengedem mind gyönyörűbbnél gyönyörűbbek , 
csakhogy senki, még maga a’ tervező sem tudja min­
dig : „papirosrul milly költséggel léptethetnének azok 
életbe“; megint mások nem képesek kibontakozni a' 
felemelt sóár, harminczad és ellclc financiális recipék 
nyomoruságaibul; mások megint szőrszálhasogatóéig, 
e’királyi jövedelmek , pcculiumok'sat. clösorolásával 
merítik ki egész közgazdasági tudományukat, és ezek­
kel szeretnék kivívni honunk virágzását; mások pedig 
egyedül indirect adó által hiszik elérhetni a czélt; ma­
sok végre ,ganznaiU a’ papi jószágokkal és effélékkel 
kaczérkodnak 'sat.; én addig, mig mások illycsck körül 
bibelödnek, mind ezek kérdésbevélclét továbbra hagy­
ván , egyenesen 's mindenek előtt saját vállaimmal a- 
jánlkozom; — valóban nem kérkedésből hozom mind 
ezt elő, mondom, a’ mi az eddig clöadotlnkbu! 
azt hiszem eléggé kiviláglik, mert csak illy eszköz­
lés után várom én honunk valódi felvirágzását, és ez­
zel olly szorosan egybekötött saját jobb hasznomat, 
hanem azért gondoltam mind ezen „kitérések“ elősoro- 
lását szükségesnek's chhczképcst el nem mellőzendő­
nek, részint hogy elvégre mindjobban 's jobban kitűn­
jék azok lényege, kik rósz katonákként, vagy nem 
szomjaznak hírkoszorú után, vagy a’ sáncz mögül ki­
bújni nem mervén , és a’ megostromlandó várt mindig 
kerülgetvén, készek ugyan suo tomporé a’diadal gyü­
mölcseiben osztozni, de annak kivívására fecsegésen 
és szónoklatokon kívül személyeikkel nem igen, sőt so - 
ha nem állnak elé; részint azért hoztam fel a’ külön po­
litikai ,tétovázó1 financicrck rögeszméit, mikép azok 
legalább , kik mostoha sorsuknál fogva úgy is némileg 
másokon ülnek terhűi, egy kissé feleszméljenek, és c- 
zcntul, a’helyeit hogy ők pcrorálnának a’ fizetés ügye 
körül leghevesebben’s korbácsolólag , inkább mélyen 
hallgassanak, hajó móddal szőrmentiben nem tudják a 
dolgot kezelni; mert nincs boszantóbb’s ckkép czél- 
vcsztöbb, mint például gúnyolva merészségre késztet­
ni ollyanok által, kik lövésen kiviilvannak; vagy e’ 
mondást jelen esetre alkalmazva, ollyasok állal zak- 
laltatni szemtelenül és ex tripode fizetés ’s közteher­
hordásra, kik illyesekben csak ingyen, vagy legfel­
jebb ,lógósul1 járnának, sőt egyenesen a’ kocsiban 
ülnének.

Hagyjátok ennélfogva drága hazafiak , ha azt a 
karjátok, hogy azok, kiket valami uj teherhordás illet­
ne, ellenetek tán a’tehelösbcktül ingerekéivé,fel ne bő­
szüljenek, és ez szerint soha ne iillhcssiik az ügy dia­
dali ünnepét; hagyjátok mondom, ez esetben n’ fize­
tésre netalán szükséges nógatást 's korbácsolást csak 
ránk, kiket leginkább érne a’fizetés; mert ha mi nem 
visszük ki elvileg ’s gyakorlatilag a’ dolgot, ti bizo­
nyosan nem viszitek azt ki soha.

Felkérésemet az olvasó és író közönséghez , hogy 
ugyan gördítsen tervem ellen nehézségeket’s jószándé- 
kulag oldja fel azokat, ennélfogva korántsem arraki-
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vánom magyarázandónak, mintha én dÖgönyőzÖés kor­
bácsoló virtuózokat keresnék—mert hiszen meglehet, 
fognak illyesek kerekedni,minthogy tervem némelyeknek 
igen is meg találhatna tetszeni— Isten mentsen; mert 
illycs, használás hclycllminden bizonnyal csak ártana 
's mcgronlaná az egészet; de csak annyiban esnék keb­
lemnek minden hazai intelligentiák tervemhezi járulása 
jól, mikép mindenek előtt, mennyire emberileg szólva 
lehetséges, kivilágoljék: hogy valljon hasznos és gya­
korlatilag ki is vihető volna o Ilonunkra nézve tervem; 
mindenek előtt mondom , mert csak akkor, ha oz teljes 
világában tűnnék ki * volna felfogásom szerint szabad, 
a’ dolog körül agitálni, mit én igen megkülönböztetek 
egy pusztaujságczikk-irástul. Egyik is más, másik is 
más , mit nem szabad összekeverni; ámde erről tán 
később.

Addig is azonban, mig több jóakaró nyilatkozik ez 
iigy iránt, legyen szabad folytatnom azt a’jövö számban.

Gr. Széchenyi István.

tíi'szágg)ölési közlemény.
Foglalat. Ang. 2 ldikén kerül, ülés a’ KK. és 

HRuél;tárgy : a’büntettek és büntetések. Aug. 22. 
kér. ülés tárgya több rendbeli üzenet felolvasása, jelen­
tés a’ lilhographia ügyében; büntető törvénykőnyvi ja­
vaslat folytatása.

XLIV. her. ütés. Elnökölt Klauzált Gá­
bor és Radvúnszky Antal Jegyző Szemere, 
naplóvivő Majlnlh György. Miután Radvánszky 
mint kerületi elnök üdvözlé a’ KK. és RRet, Mihályi Gá­
bor mármarosi követ a’ nm. kir. személynek névnapi 
tiszteletére a’ KK. és RR. köréből kiküldettek nevében 
jelenté, mikép k. személynökő nmga a’ KK. és RR. üd­
vözletét hazafiul őszinte indulattal és azon buzgó óhaj • 
tás kifejezésével fogndá, vajha ö cxc. a’ KK. és Hitel 
vállvetve minél üdvöseiben működhetnék a’ közhaza 
boldogságára. Ezután a’ büntető törvénykőnyvi javas­
latnak a’ büntetések nemeiről, azok alkalmazásáról és 
átváltoztatásáról szóló második fejezete tárgyalására 
kerülta’ sor A’ halálbüntetés mini említők orsz.választ- 
mányilag, mint szinte újabban kcrülctilcg eltöröltetvén, 
a’ büntetések köv. nemei alapittatlak meg, tjélclfogy 
iáig tartó rabság, 2) határzott időig tartó rabság, 3) 
fogság, 4) közhivatalnak Ítélet állal kimondott elvesz­
tése; 5) pénzbüntetések, 6)bírói mcgdorgálás.E'bün­
tetések közé egy követ még a' száműzetést mint né- 
inclly esetekben ha példán! valaki nlkotványuakkal meg 
nem lévén elégedve, úgy viselné magát, hogy köztünk 
meg nem szenvcdtethetiiék, aikalmazliatótés az úgyne­
vezett deportáliótul, melly inkább csak a’ gonosztevők­
re nézve van szokásban, megkülönböztetendöt: kívánta 
soroltatni. Ez indítvány azonban alig felelvén rá egy 
szónok, clmcllözlclclt. Más követ ismét a’ megyei vá­
lasztások és tanácskozások alkalmával elkövetett kihá­
gásokra szabandó választás és tanácskozásjog ideig- 
leni elvesztését szinte a’ büntetések közé indítványoz­
ta fölvétetni; mire nézve azonban mcgjcgyeztctolt, hogy 
annak a' megyei kicsapongásokat korlátozó szabályok 
közöttleend helye. Volt olly követ is, ki megyéje utasí­
tásából a' bolozlatást fogsággal minden apró kihágó­
ra nézve fölcseréltctni azért sem látá tanácsosnak, mert 
azizmos embereknek fogságban tartása állal sok mun­
kás kéz elvonatnék népiden földünk mivclésétöl, állván 
e’ tekintet a' száműzésre nézve is. Egy követ a’ pénz­
büntetést csínjával kiváná alkalmaztatni, midőn másik 
,-V liirót dorgálást szorosabban óhajtotta vo'na meghatá- 
roztatni. Mindezen óhajtások azonban egymásután el­
hangozván , az egész fejezet észrevétel nélkül végig 
olvastatott. Ezt kövclto a’ szándékosságról és vétkes 
vigyázatlanságról szóló 3ik és a’ bünkisérlclről és bün- 
kczdésről szóló 4dik fejezet, mellyekro semmi észrevé­
tel som télctctl; annál több vitára adott alkalmat az 5ik 
fejezet a’ bünszerzöről, felbujtóról, bűnszövetségről és 
bűnsegédekről. Ugyanis az 5ik fejezetben a’ felbujlórul 
szóló Síik §l>au következőkép szcrkcszté az országos 
választmány a’ törvényjavaslatot: „Felbujtónak pedig 
tekintetik, ki valamelly bűntett elkövetésére aj szóval 
vagy Írásban mást világosan és egyenesen felszántott 
ésreá vett, 10 bérrel vagy julaloinigércllcl mást arra el­
csábított, c) erőszakkal vagy fenyegetéssel mást arra 
kényszeritett, dl valamelly tőle függő egyednek azt vilá­
gosan parancsolta. Külön vélemény szerint felhajtásnak 
mint büntetés alá eshető cselekvésnek megítélésében 
lényeges mindenkor azon kérdés: mi volt azon bűntett, 
mellyre a’ felhajtás történt. Mert n* törvény nem hatá­
roz külön büntetést a’ felhajtásra , hanem a’ felbujtó 
mindenkor azon bűntettnek büntetése alá esik, molly-
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re valakit felbujtott. A’ törvény bünszerzönek tekinti 
a’ felbujtói mind azon bűntettekre nézve , mcllyekct a’ 
tettes az ő felbujtása szerint elkövetett, ’s mind azokra 
nézve, mik azon büntettek elkövetésére mint eszközök 
szükségesek valának vagy azokbul mulhatlanul követ­
keztek, és a’ felbujtó mindezekért agy büntettetik, mint­
ha azokatmaga követte volna el, de olly bűntettekért, 
mellyekro a’ felbojtó a’ bűnöst fel nem bojtotta, őt bün­
tetni nem lehet. Hogy tehát valaki mint felbujtó büntetés 
alá vonathassák, szükség ellene bebizonyítani, hogy 
felhajtásában valamelly bűntettet, határozottan kijelelt; 
továbbá hogy a’ felbujtásban kijelelt bűntettre nézve va - 
lóságos vétkes ezélzata volt, mert cgyébkint minden _ 
véletlenül kiejtett szót, minden Írott vagy nyomtatott , 
szót, melly másnak vétkes elhatározására, gyakran a’ 
szóló vagy író akaratján kívül befolyással volt,’smelly- 
ro valaki rá foghatja, hogy az másnak bűntettével kap­
csolatban volt, mint felbujtási lehelne büntetni, ez pe­
dig hatalmas eszköz volna rósz akaratunk kezében má­
sok üldözésére, ok nélkül zavarná sok ártatlan polgár 
nyugalmát, 'sa' magány-és nyilványos élet minden vi­
szonyaira kártékony befolyással volna. Ezeknél fogva 
czélszcrübbnek véli külön vélemény az 51 dik szakaszt 
illy módon szerkeszteni; „Felliojtónalc pedig te­
kintetik, a' ki valamelly általa czélbavelt 's ha­
tározol lan kijelelt bűntettnek elkövetésere, a) 
bj’stb. mint a’ választmány szerkezet"—fdoivnstatván 
ckép a’ különvélemény, az 5fik §. szerkezetének mó­
dosítása iránt közakarattal elfogadtatott. Az orsz. vá­
lasztmányi Javaslat Sfiik Sjában oz áll: midőn a’felbuj­
tó mást valamelly bűntett elkövetésére az 5 I dik §. a) 
vagy b) vagy dj pontja szerint reá vett vagy csábított, 
vagy azt másnak parancsolta, ha azon bűntett olly ne­
mű volt, mellynél a’ kísérletre is büntetést rendel »' 
törvény, még akkor is kisérletcrt büntettetik a’ felbujtó, 
ha az, kit felbujtott, azon bűntettre még kisérlctct sein 
követettel, de illyenkor büntetése a’ bevégzésre ren­
delt büntetésnek az első cselben csak egy tized részéig, 
másodikban egy hatodrészéig, harmadikban pedig csak 
egy nyolezad részéig terjedhet. Az országos választ­
mány tehát az 5 Gdik §.végsoraiban azon felbujtóra, ki 
mást valamelly bűntett elkövetésére felszólított és reá 
vett, még akkor is büntetést szab, ha a’ felbujtott azon 
biiutotlrcmég bűn kisérlctct sem követelt el. Azonban 
ez illy általányossngban külön vélemény szerint czélsze - 
rünck nem tartatik. Ezek előre bocsátása után tudni­
való, mikép az orsz. választmány külön vélemény szer- 
zöji közül Jelen voltak külön véleményüket oda magya­
rázók, miszerint ha a’ bűntett el sem követlctett, a’ fel­
bujtó csak azon esetre biintcltcssék, ha bérrel vagy ju- 
talomigércttcl csábított el valakit, és Igy a' külön véle­
mény szerzöji az 5Gik §nak csak végét akarák vélemé­
nyük szerint nuídositni, mások azonban az egész 5Gik 
§st kihagyandónak vélték a’ szerkezetből, úgy okoskod 
ván, hogy a’ szándékot vagy akaratot büntetni nem le­
het. Miként úgymond egy követ ha valaki létrát vesz 
olly szándékkal, hogy majd azon felmászik valaki pad­
lására és lop, ha később c’ létrát nem használta a’szán- 
(1 •kiolt lopás végbehajtására, nem büntethetik, szintúgy 
nem lehet azt büntetni, ki másnak ajándékot adott u- 
gyan hogy valami bűnt kövessen cl, de azajándékvevö 
mégsem követte cl a' bűnt, és igy sem az állomány bá­
torságában, som a’ magányos polgár vagyonában meg 
nem sérlctclt. Annál kevésbé lehet tehát illy cselben 
az ajándékozó felbujtót büntetni, mert akkor az is szinte 
büntetendő lenne, ki az ajándékot elvette, az az magát 
felbujtatni engedte, habár a’ szándéklolt bűnt cl sem 
kövelto legyen is. Egyébiránt az orsz.választmány sem 
vette a' felhajtást, vagyis felbujtási kisérlést kísérlet­
ünk, tehát végrehajtott bűnnek, mert akkor külön sza­
kaszban, külön büntetést fogott volna rászabni. Szóló 
tehát az 56ik szakasznak a’ szerkezetbőli kihagyntását 
ismételve szorgalmazza, vagy pedig következetesség 
kedvéért azokat biinlcllotni kívánja, kik szóval, vagy 
parancscsal mondatnak felbujtási eszközölni. Erre n- 
zonban az mondatott, hogy az, ki már pénzt vagy egyéb 
bündijt használt valakinek felhajtására, tettét bevégez- 
te; es ha a’ bűn végre nem hajlatik, többé nem rajta ma­
lik, és egészen különbözik attól, ki indulattól neki bő­
vülve, cseléde vagy más embere előtt azt mondja „miért 
nem lövöd ez vagy amaz ellenedet főbe ! minthogy ez c- 
selbona’ szándék komolyságát be sem lehetne bizonyí­
tani, s ha illy indulatos nyilatkozatok törvényesen haj­
togatásoknak kcrcszteltetnénck, medicina peior esset 
morbo, mert az illy törvény iiriigyo alatt még a’szom- 
hunyoritás is felhajtásnak magyaráztatván, felháborit- 
tatnék a’ polgárok nyugalma ’s általában a’ szívek és 
vesék rodőif kutató spanyol nyomozó szék ütné fel köz-
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tünk kárhozatos sátorát. Egy más követ a’ felbujtót 
egyéb bűnöstől csak annyiban mond í különbözni, hogy 
a felbujtó bűnre szánja ugyan magát, de eszközül mást 
választ a’ vógbehajtásra például A t hogy gyilkolja meg 
B-t, ha már valahogy II. megszabadul szóló azért szint- 
olly bűnösnek tártján’ felbujtót mint a' bűn kisérlöt. — 
Az apróbb bűnökre bolygatni különösen ügyesek né- 
mellyek, és ezek nem annyira pénzzel mint szóval dol­
goznak, és szavuknak mégis van vétkes foganata, mint 
legközelebbről a’ szatmári, zalai 's egyéb felbujtogatott 
megyék szomorú eseményei bizonyítják. Szóló tehát 
nem érthet azokkal egyel, kik a’ felbujtót büntetni nem 
akarják. Végül egyike az elnököknek kifejté, hogy szó­
val és parancscsal bujtogatóra azon esetben, ha a' bűn 
meg nem kisértetik azért nem vél büntetést rendelni, 
mert gyakran valamelly indulatos!) ember, a’nélkül hogy 
szándékában volna a' bűntettet végrehajtani, csupa szó 
járásból is halálra kárhoztatja ellenét még pedig több­
nyire cseléde előtt Már ha az illy hevesebb kifakadá- 
sátaz indulatoké ik meghallja valami roszakaró, 5 — ti 
év múlva is clőállhatna, és mint felbojgatót vádolhatná 
az indulatoskodott egyedet, és ha a’ szerkezetben levő 
választmányi törvényjavaslat megállapitlalnék, kélhosz- 
szii észt. rabságra fogna ítéltetni az, kinek különben e- 
szében sem volt soha valakit meggyilkoltatni. Ember 
ne bűntettessék olty bűnért, mi neki szándékában nem 
volt, ez a’ büntető törvénykönyv politikája ellen volna. 
Az igazság kívánja tehát, hogy az ártatlanok ne szen­
vedjenek; de más részről, ki már bél i is adott valamelly 
bűn elkövetése fejében, az ntár rósz szándékát tisztán 
elárulta, sőt munkába is vette. Ugyan ha valaki elég 
elvetemedett méreg által oltatni cl embertársának éle­
tét, és o’ végre már nemcsak a' mérget vásárolá meg, 
hanem a’ méregkeverőtis megfogadta, kérdi szóló: nem 
kell é az illy felbujtót büntetni, es nines é az oféleelvc- 
tnmiilésro Europa minden büntető törvénykönyveiben 
büntetés szabva? a’sulyosb bíinbujtásban bűnszövetség 
rejlik, és ha a’bünbojtó nem biinleltetik, akkor majd 
a' bünszövctségcst sem kellene büntetni. Ez okoknál 
fogva a' kérdéses szakasz szerkezete a' külön vélemény­
hez módosíttatott. Most ismét a’ büntető törvénykönyvi 
Javaslat olvasása folylattatott, mégpedig a' 63ik §ig 
észrevétel nélkül. ,,Ezen 63ik §ban büntetést szabott 
az orsz.választmány azon szövetkezőre is, ki mielőtt a’ 
czélhavett bűntett clkozdetett, mindent a’ mi tehetsé­
gében volt, megtett, hogy társait attól visszalarlóztas- 
sa, 's nekik világosan ki is jelenté, hogy a’ szövetség­
ből kilép, de a’ szövetkezést az illető felsöbbségnek előbb 
fel nem jelenlétté, 's törekvéseinek ellenére a’bűntett 
csakugyan elkövettetett. Tekintetbe revén azonban , 
hogy az illy szövetkezés feljelentése, kivált ollyanra 
nézve, ki maga is társa volt a' szövetkezésnek, gyakran 
életveszéllyel is jár, mellyel még a’ közállomány ha­
talmasom képes attól eltávozlatni: az orsz. választmá­
nyi javaslat által némileg kényszerítve lesz minden szö­
vetkező, még akkor is ha szövetkezését megbánta , a’ 
bűnszövetségben állandóul megmaradni, 's a’ bűntett­
nek elkövetésében részt vonni, mert ha kilép, ’s társait 
a' bűntettől cltartóztatni sikorclloniil igyekszik, de a’ 
szövetkezést fel nem Jelenti, a’ törvény büntető súlya 
alá esik; ha pedig feljelenti, borzasztó sőt gyakran vé­
res bosszúnak teszi ki magát. így lehat egyrészről a' 
bizonyos büntetést,másrészről a' bizonyos boszút a’bun­
ted elkövetése által véli elkerülhetni, mert legalább re­
ménye lecnd, hogy a’ bűntett felfedeztetni nem fog. 
Ugyanazért: a’ bűnszövetségből kilépni akarónak erre 
nézve az út el no zárassák, jobbnak tartaná a’ külön vé­
lemény illy esetben a’ büntetés elkerülésére mulhatlaa 
feltétel gyanánt ki nem kötni a’ szövetség feljelentését. 
Egy megyei szónok még azt kívánja 
kihagyatni a' szerkezetből, miszerint a' szövetségből 
kilépő arra kötelezte tik , — hogy társainak 
kijelentse, mikép ővelük a’ bűn végrehajtásában ré­
szesülni nem akart, mert szóló szerint — e’ kijelen­
tés megtörténtét csakugyan nem foghatja a' kijelentő az 
elhagyott annálfogva ellenséges indulatéi czimboraság 
ellenébe bebizonyít!», más felöl pedig a' kilépőnek az 
eféle kijelentés sokszor lehctlcnné lenné a’ gonosztewik 
körmei közül megszabadulást. Minthogy az illy kijelen­
tés szintúgy— bosszút szokott maga után vonni, mint 
a’feljelentés. És a köv. szónok épen innen okoskodva 
sürgeti, hogyha már a’ki nem jelentő még külön vé­
lemény szerint is büntetendő — miért no kellene a’ fel 
nem jelentőt is büntetni. Más szónok ismét azt mondja , 
hogy ha a' miatt Imjtalik végre valami bűn, mert nz, a' 
ki tudta, Jó idejében föl nem Jelentette,«' bűntett clkőve- 
vetéséneka’ fel nem jelentő lett okává, ki az erre fel­
szólalt káptalani köve t is annál kevéebbé kímélendő ,
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mert magányos egyed javának a’ közbátorság minden 
esetre fölé rendelendő, és így egyes embert a’ status ká 
rával nem lehet biztosítani. Mindezekre ellenvetteteti, 
mikép a' büntető törvéiiytudomány politikája az, hogy 
(a’ felségsértési kivéve) a' feljelentés elmulasztása ue 
bimtettessék, mert habár a’ bűn feljelentése erkölcsi kö - 
lelessége is az embernek, de a'büntető törvényhozás­
nak szem előtt kell azt tartani, hogy a’ bűnösnek a’meg- 
térhelési utlchelőleg mogköuyittessék a'dolog szava­
zatra bocsáttatván, a' többség a’ külön vélemény mel­
lett nyilatkozott. Olvastatott tovább minden észrevétel 
nélkül a' beszámítás 's visszaesésről szóló fejezetek il­
lán az elévülésről szóló, inellynek 98ik gíravonatko - 
zó különvélemény imez:— Azon alválasztmány, mel­
lyel a’ bűntettekről és büntetésekről szóló törvényja­
vaslat kidolgozására bízott meg az országos küldöttség, 
az elévülésről szóló 98-ik ö-bauazt hozla javaslatba : 
hogy a’király személye elleni sértő kifejezésekre nézve 
egy esztendő leforgása alatt évüljön cl a' közkereset.— 
Ezen javaslatot azonban az orsz. választmány többsége 
félre vetette, ’s liz évben állapította meg ezen bűntettre 
nézve isaz elévülési. Különvélemény szerint fejdelem 
személyének sérthetetlen szentsége sokkal magasabban 
áll, semhogy annak ótalmára minden meggondolatlan 
szó ellen törvény boszuló rendeleté volna szükséges.— 
Csak azért bünteti tehát a' törvény az illy kifejezéseket, 
mert tiszteletet sértve bolránykozásl okozók, ’s ha min­
dig biinleletlenck maradnának, gyakran ismételvea’nép 
tiszteletét csökkenthetnék a’ fejedelmi méltóság iránt.I)o 
rögtön vagy legalább rövid idő alatt kell az illy bűntettet 
megfenyíteni,mert lm évek múlva ismét fel lehet elevení­
teni az egykor heves indulatban, vagy szeles meggondo­
latlansággal kiejtett szót, mclly akkor közfigyelmet an­
nyira sem gerjesztett, hogy miatta érdemes lett volna 
közkeresetiéi fellépni, habárrnclly higgadt keblű érett 
férfiúnak ifjúkorát is kutatások tárgyává lehet lenni, 
hányszor meg fog zavartatni minden törvényes ok nél­
kül egyedül bosszúból avagy egyéb mellékes czélokból 
a' polgárok nyugodalma? Es pedig a’kir. méltóság tekin­
tetet sem nyer az állal, ha az egykor hatástalanul kiejtett 
és már felejtett szó csak azért hogy valakit büntetni le­
hessen, évek múlva ismét fülelevenittetik; sőt épen az 
illy kutatások adnak az illy szónak fontosságot, 's in­
kább csökkentik mint emelik a’ kir. méltóság tekintotét; 
ügyelőmre véve ezeket különvéleményadók a’ választm. 
többségének javaslatát cl nem fogadhatják. Hisz a' 453. 
és 455dik § szerint csak azon kifejezések lehetnek illy 
ktizkcrcsettárgyai, incllyck valamelly népcsoport vagy 
nyilványos gyiilcKezct elölt, vagy valamelly közrebo­
csátott iratban vagy nyomtatványban hosznállatnak a' 
király személye ellen, illy kifejezések pedig titokban nem 
maradhatnak, 's lehelten hogy azokat a’főbb hatalom , 
vagy annak kezelőji legalább egy év alatt meg ne tudják. 
Ha tehát azokat a'föbb hatalom tudva hallgatással cl mel­
lőzte, méltán fellőhetni, hogy a’ fejdelem megvetéssel, 
vagy megbocsátással akarta végkép clmellözni a’közkc- 
reselct. De ha lehetne is oily eset, mellybcn illy sértő 
kifejezések egy egész évigiiiokban maradnának, márc- 
zen körülmény kezességül szolgálhat, hogy azok telje­
sen hatástalanok voltak, 's egy két illy csel büntcllcn- 
lenscgo lókkal kisebb kár volna a' közállományra nézve, 
mint «’kutatások, feladások, üldözések azon mérhetet­
len sokasága, inellynek az említett javaslat könnyen tág 
kaput nyithatna. A' királyi méltóságnak, közállomány 
biztosságának'sa'polg. nyugalmának érdekében czél- 
szerübbnek vélnék kiilönvólcményadók a’98ik §t követ­
kező lép szerkesztetni ,,n’ közkereset elévülésének ideje 
olly bűntetteknél mcllyckre legnagyobb büntetésül holtig 
tartó rabságot rendel a' törvény, húsz esztendő leond. 
Egyél) bűntetteknél, ha azok magány-panasz nélkül is 
közkereset alá vecadök liz esztendő alatt, löra' 445- 
és 417 <5 eseteiben egy esztendő alatt óvülcla'közkcrc- 
sot.“ E'vélemény közakarattal elfogadtatott megjegyez- 
tetvén, hogy a’ 445 és446 §sok 140 és 447 §ra iga­
zitassanak a’szerkezetben. Némclly követek kívánták , 
miszerint a’ kárpótlási keresetre elévülésnek hely no a- 
dassék , mire az jegyeztetett meg, hogy a’polgári ke­
resetet a'büntető törvény nem szabályozza. Ezután új­
ra a’szerkezet-olvasás folytáttalott, még pedig a" 105 
és (OtiiküUg észrevétel nélkül, ezen szakaszokra azon­
ban a’kiilön vélemény következőkben adalottclő:ki­
rályi kogyelmozésröl szóló 105 és több szakaszokban 
azt határozza az orsz. választmány többsége: hogy ő 
felsége bármelly büntettek eseteiben egészen is elen­
gedhesse azon büntetést. mcllyrc a’ tettes biróiképen 
elítéltetett. Külön véloményadók szerint olly országban, 
hol a’törvény hatirzoltan kijelelte minden bűntettre a' 
büntetésnek azon legkisebb mértékét is, mellyen alól

a'birósemmi esetben nem itélhyt, szükséges a’ kegyel- 
mezés jogát határtalanul az egész büntetés elengedé­
sére is kiterjeszteni: mert ott lehetnek esetek, menyek­
ben a’ bűntett ugyan bebizonyult, de a’ beszámítást 
enyhítő körülmények olly fontosak, hogy azok tekinte­
téből a’ büntetésnek törvényszabla legkisebb mértéke is 
méltatlanul sújtja a' vádlottat, a' bíró pedig el nem térhet 
a' törvény rendeletétől, ’s illy esetben csak kegyclmc- 
zés orvosolhatja a' törvény hibájából eredőit igaztalan 
ságot. De azon javaslatban, mellyel az orsz. választ 
mány készített, a’ büntetések legkisebb mértéke sem­
mi bűntettre nézve nincsen különösen meghatározva ’s 
igazság és méltányosság szerint szabhatja kia’biró a 
bcszámitás mértékéhöz képest a' vádlott büntetését, ezen 
javaslat elvei mellett tehát a' kir. kegyelemnek határta­
lan kiterjedése nem szükséges. Kigyeimet érdemel e' 
részben azon tekintet is: hogy a’ büntető törvények ha­
tását , es azon bizodalmát, mellyel a'büntető igazság 
kiszolgáltatását kíséri a’ nép, semmi annyira nem csök­
kentené, mint azon hiedelem, hogy lehet tekintet és be­
folyás , mclly az elitéit bűntettest minden büntetés alól 
felszabadítsa. Nem gondolhatok é tovább olly esetek is, 
mellyekbcn valaki a’ kormánynak vélt érdekében sérui 
mega’ törvényt, például, mást törvénytelenül letartótat 
másnak leveleit Jogtalanul lefoglalja'slb.minthogy pedig 
a’ fejedelem önmaga nem láthat, nem tudhat mindent, 
nem történhetik ó meg, hogy illy törvényszegő biróí- 
képen clmarasztm a’törvény állal nem korlátolt kegyei- 
mezés utján minden büntetés alól felmentetnék? — Már 
azon gondolat: hogy a’törvény illy esetek lehetségét 
ki nem zárta aggodalmat támaszthat «’polgárok keblé­
ben. Hiszik vélcményadóknern hozva kétségbe a’ király 
kegyclmczcsi jogát, hogy ö felsége ha jlandó lesz min­
den lehető visszaéléseltávoztatására , 's a’ polgárok 
nyugalmának teljes biztosítására a’ kogyelmczési jog­
nak némi korlátozásában megegyezni. A’ külön véle 
meny a’ 106 ’s köv. szakaszokat következőleg gondol- 
ji legczélszcrübbenszerkezteim : ,,100 g.a’kégyel- 
mezésnek csak a’ bíróság végítélete után lehet helye,’s 
a’ törvényes közkercsct és büntető eljárást kegyelem ut­
ján megsemmisíteni vagy gátolni nem lehet. 107§.Ke- 
gyelmezós állal az Ítéletben kiszabott biinletésnek felé­
nél lobiét elengedni nem lehet; holtig tartó rabságnál 
pedig a’büntetés csak tizenkét évi rabságra szállíttat— 
Dalik le. 108 §. kivétetnek azonban olly büntettek, 
mcllyekröl az XLIH. és XUIV., cs XLVIH. fejezetek 
szólnak, mert ezekre nézve kegyclmezés utján az egész 
büntetés is olengedtelhelik sőt a közkercsct is megszün 
telhetik. 109 §. a’ kegyclmezés ki nem terjed arra: hogy 
valaki hivatalát, mcllytöl valami bűntett miatt törvény 
értelmében moglüsztaíott, visszanyerje, vagy olly hi­
vatalokba léphessen, mellycknck viselhctéséföl Ítélet 
által jövendőre cltiltatott. 110 §. a’ fentebbi 109 §. 
rendeleté szabályul szolgál mind azokra nézve is, kik 
az LVH. fejezet értelmében az ügyészkedéstől Ítélet ál­
tal végképoneltiltanak.“ — A’ különvélemény felolva­
sása után egy m. követ előadá: mikép a’ kegyelemjog 
még jobban megszorítandó, minta’ külön véleményben 
javasoltatik, mert ha ezen kegyelemosztogatási jog nem 
a'legnagyobb óvatossággal történik, általaaz igazság­
szolgáltatás eszméje zavarba jő , a’ büntetés foganata 
pedig moghiusittalik. A’ biró ugyanis látván, hogy a’ 
törvény szoros értelmében elitéit rab büntetésének fele 
elengcdteiik, hajlandó lesz máskor két annyi büntetést 
róni a’ bűntettesre, hogy igy legalább a’ kegyelem jog­
gyakorlatának közbejövetclévcl is elvegye érdemiéit 
büntetését; és igy az igazságnak elég tétessék; erre 
pedig annál inkább hivatva érzi magát a’ biró adandó al­
kalommal ezt folyvást gyakorolni, mert tudja, hogy a’ 
kegyelemnyerés alapja sokszorosak a’ rab mestersége­
sen színlelt javulása, mihez miként Amerikában is meg - 
jegyczteteit, a’ legnagyobb gonosztevők leginkábbszok­
tak érteni,«’ honnan a' kegyelem reménye egészen irányt 
vesztet «’szenvedéssel, midőn«’ bűntettest képmutató­
vá kényszeríti, de más felöl a’kegyelcmjog a’törvény 
fölé emelt fejdelem iránti tiszteletet is csökkenti, mert 
tudván azt a’ bűnös, hogy a’ fejdelemnek hatalmában 
állna neki megkegyelmezni, szenvedése okának a’ foj- 
delmet tartja, mi nem történnék, ha rcáa’törvény sú 
lya mint emberi hatalomtol nem függő változhatlan sors 
nehezednék. Egy másik szónok megismeri ugyan, hogy 
a’ korlátlan kogyelmczési jog a’ büntetés czélját elté­
veszti, de a" kegyelem általányos kizáratását a’ status 
közéjeimével összcférhellennck állítja, miután sokszor 
a’ nép forró véleménye a’ legjelesebb hazafira is bűn bé­
lyeget süthet. A’következett szónok pedig azt muto­
gatta , — hogy a’ kegyelmezési Jog , — habár fej- 
delmi önkényre látszik is mutatni, alkolvá-



nvoí országban legszebb gyöngye a koronának,mert 
ez mérsékli a’ törvény szigorúságát, melly áUalanyos- 
ságban lehet a' legigazságosabb de alkalmazásban sok­
szor nyomasztóbb, mint tán a’ törvényhozás akarta vol­
na melly soha sem írhatja úgy körül a’ törvényt, hogy 
annak gyakorlatba vétele az emberi gyarlóság bélyegét 
magán no viselje, 's illyenkor mi segít? hanemha a’ fe­
jedelmi kegyclcmjog? nemde nem ennek helyét látszik 
é pótolni Francziaországban is az ugynevczet t cassatio- 
szék.Montesquieu a’kcgyelemjogot alkotványos ország­
ban mondja alkalmazhatnak, midőn az önkényes fejdel- 
mck egyszer kimondott szavának változhatlannak kell 
lenni, mint a’ sorsnak magának. Megjegycztctven meg 
egyik elnök által, hogy az általányos kegyelmezési jog 
által a' törvény bizonylalan ’s ingatag állapotra jutna , 
némelly kölcsönös értesítések és felvilágosítások után 
szavaztatott az iránt, ha vájjon a’ kegyclemjogot illető­
leg a’ szerkezet maradjon é vagy sem ? A’ szavazás 
eredvényelön, hogy a’ többség által a' szerkezet elve ­
tetvén , a’ külön vélemény közfelkiáltással elfogadtatott.

XLV. her. ülés any. 22hén. Elnökök és jegy­
zők kik az előbbi ülésben. Azon választmányok résziről, 
mellyekbcn közremunkálni köztisztelctü hazánkfia Deák 
Ferencz kerületileg megkéretni határoztatolt, arrul er
tesittetvén a’ KK. és HR. mikép a’ fentisztelt férfiú vá­
laszában oda nyilatkozott, hogy ü ezúttal a’ tudvalevő 
körülmények miatta’ kinevezett választmányok munka- 
latiban részt nem vehet, közsajnálatukat fejezek ki. Kz- 
után olvastatott az igazolási választmány Gömormegyo 
és Pozsony város követeire vonatkozó jelentése’s több 
rendbeli üzenet a’ KK. és RR. résziről a’ mélt. föRRbez, 
névszerint az országos választmányok, meg nem hívott 
mágnások és szabad orsz.gyűlési újságok iránt. Jelenti 
továbbá a’ kér. elnökök egyike, hogy kér. végzésnél 
fogva a’ köziratot pótló kösajtó ügye iránt k. személynek 
ö nmga tudatni kívánja a’KK. és RRkel, miképe’ tárgy­
ra nézve nádor ö cs. kir. fönsége úgy nyilatkozott, hogy 
a’ kösajtó iránti intézkedés az országgyűlési bevett szo­
kás szerint a’ m. föRRel váltandó üzenetek utján volna 
sszközlendö. E’ jelentés többféle megjegyzésre szol-

. . ___  1. v.am nlartlHgáltatolt alkalmat, névszerint egy m. követ nem akarna 
ezen mintegy házi állapotra vonatkozó tárgyat üzene e 
utján még móljára kir. válasz alá terjesztéssel késleltet­
ni, azért sem, mert a’választmányi munkálatok egesz 
tömege vár máris leírásra,’s ha minden választmányi 
munkálat leírása az ifjúság bokros elfoglaltatasa mini­
két két hétbe kerül, úgy az országgyűlési munkálko­
dások menete a’ haza tetemes kárával hátráltatást szen­
ved Szóló tehát javasolná önmgát a’k. szcmélynokut
még egyszer megkérni, hogy a’ KK. és RR. c’ méltányos 
kívánatét rövidebb utón eszkózlcní meltóztassek. h nyi­
latkozásra a’ jelentő kér. elnök azt válaszolta, hogy o 
fens, a’ nádoré’ tárgyat nem akarja kir. válasz alá ter­
jesztéssel késleltetni, hanem a’ m. föRRel cgyetértoleg 
azért óhajtaná elintéztetni, minthogy a’ föRR. részéről 
is szinte bocsáttatnak több rendbeli tárgyak köziratra. 
Mire a’ köv. szónok azon észrevételt teve, miszerint o 
a’ KK. és RR. méltóságát sértőnek látná ismét ugyanazon 
utón indulni, mellyen már egyszer tapasztaltak hogy 
nem boldogulnak; a’ honnanöe’dolgot a' sajtóugygycl 
kapcsolatban kívánná clővételni. Ezen előadás után egy 
m. köv. tagadta hogy a’ kösajtó felállítása az egyetemes
sajtóüggyel lenne összekapcsolandó, mint szinte azt sem
engedte meg, hogy a’ főRRnek c’ tárgyba mint áz alsó- 
ház oeconomiájára tartozóba , üzenetek utján be lehet­
ne avatkozniok. Másik szónok ismét szeretné látni az 
embert, ki a’KK.és RRtöl azt követelhetné, hogy a 
leírásokra hetekig várakozzanak , és aztán a hibás írá­
sok olvashatlansága miatt még utasításaikat se készít­
hessék el. Szóló szerint itt nincs szükség diplomatikai 
hosszasaira, hanem még egyszer a’ kir. személynek 
felszólítandó, aztán ha ennek sikere nem lenne, nádor 
ü fens, megkérendő, ’s ha ennek sem lenne foganata , 
akkor nincs mód hátrálni, tettleg kell föllépni és a kő- 
sajtót felállítani. Más követ ismét úgy tartja , hogy ha 
egyesek attól, mit egyszer okosan kezdenek , ok nél­
kül többé el nem állhatnak, annál kevesebbé tehetik azt 
a’ KK. és RR. a’kösajtó ügyében. Több ell élc nyilatko­
zat nyomán végeztetett, miszerint k. személynek önm. 
még egyszer kéressék meg a’ végett, hogy nádor ö föns. 
feljelentvén miszerint a’ KK. és RR. a’ kösajtó által egye­
dül a’közirat helyét kívánják pótoltatni, annak felállí­
tását az országgyűlési muokálatok előmozdításául mi- 
nélclöbb eszközöltetni méltóztnssck Ezután a’ büntető 
törvénykönyvi javaslat vétetett elő , névszerint pedig a 
hünipttek neves nemeiről ’s azok büntetéséről szóló kii- 
1 ön*rendeIetek köv. fejezetei tárgyaltalak. - A' 9dik
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fejezet a' gyilkosságról, a' szándékos emberölésről, a' 
vétkes vigyázatlanságból elkövetett emberölésről es a’ 
gyermekülésről. 1 Odik fejezet az idétlen szülés eszköz - 
léséről, ltd. fejezet gyermekek és más gyámoltalan 
személyek kilövéséről és elhagyásáról. 12dik fejezet: 
a' sulyosb testi sértésekről; 1 3dik fejezet: a’ vereke­
désről; Ildik fejezet: a’ párviadalról; 15dik fejezet: 
a’ szándékos öncsonkításról; födik fejezet: az erő­
szakos kényszerítésről; 17d. az erőszakos letartóz­
tatásról; ember- és gyermckrablásról, l»d. az erő­
szakos nemközösködésrül; 19d. a’ nőrablásról; 2Óik 
a’ tübbfeleségiisósröl és többlcrjüsúgriil; 2 ük; a liá- 
zasságtörésröl; 22ik a’vérferlőztetésröl's egyéb bu­
jaságbeli büntettekrül. Az olvasás közben telt nemelly 
nehézségek ’s észrevételek rövid szóváltás utján kic- 
gyenlittetvén, a’ gyűlés úgy oszlott el, hogy másnap 
előbb ugyan kerületileg, ezután pedig országos ülésben 
folytatandja napi rendre következő munkálatit.

Aug. 22(1 her. ülés tárgya: a’ turmezei sé­
relem tárgyában második üzenet szerkezete. Az igazo­
lási választmány jelentése Gömormegyo ’s Pozsony vá­
ros követei iránt ’s a’ büntető törvénykönyv! javaslat. 
Aug. 23án orsz. ül. a’ KK. és ültnél .mellybon Pozsony 
város ujdon követei helyet foglalnak ’s a’ vallásállapot 
és kér. napló iránti üzenetek átvitelére a’ melt. föRRlicz 
küldöttség: a’ fehérmegyei kérelem tárgyában készült 
üzenet és fclirásjavaslnt. Aug. 24diki kor. ülésben a 
büntető törvénykönyv. Aug. 2 5ki kér. ülésben a’ ma­
gyar nyelv, szólásszabadság; országgyűlésnek Pestre 
áttétele iránti főrendi válaszüzenetek ’s büntető türv.- 
könyv. —

Mayyar tudós társaság. F. hó 28kán nmélt. 
Teleki József gr cluüklésc alatt tartott m. tud. társas, 
heti ülésben Tasncr Antal lev. bemutatta Wilson János 
hittudományi tanár urat, az angol kir. ázsiai társaság 
tagját, ugyanazon társaság Bombay-ben létező osztá­
lyának tiszteleti elnökét és skót egyházi kcrcsztyénség- 
terjesztöt, számosb jeles munka szerzőjét, ki az indiai 
éghajlat ’s ottani hosszas!) fáradozás! által meggyengült 
egészségének helyreállítása végett jelenleg szülőföldjé­
re Skócziába térvén vissza néhány évre, Pesten keres/, 
tül utaztaban kívánkozott a’ magyar tud. társasággal, 
később ne talán folytatandó közelebbi tudományos ösz- 
szeköttetés végett, megismerkedni. Vele volt az öles­
ben egy bombayi születésű müveit párszi ifju is, Dhán- 
dzsibái iNaurodzsi nevii, 2 I éves , első a’ tíízimáilók kö - 
ziil, ki keresztyén vallásra tért, dr. Wilson urat Skó­
cziába kísérő; a’ gudzseráti, maráli cs liiiidoszláni 
nyelveken kívül Jól beszél angolul; az ülésben saját 
nemzeti ruházatában jelent meg és elnök ö excellcn- 
liája kívánságára elmondotta a’ miatyánkot a’ gudzse­
ráti nyelven ’s dr. Wilson úrral, ki számosb indiai nyel­
ven jól beszél, a’ maráti és hindosztáni nyelven is egy 
kis társalgást tartott. — Nevezetes, hogy dr. Wilson 
ur mostani útjában Rombaytöl fogva különös figyelmet 
fordíta a’ mind Ázsia mind Európa külön részeiben ci­
széledt czigányok nyelvének nyomozására , ’s e’ vég­
ből Pesten is, egy itteni czigánytól, számosb szót és 
mondást kérdezvén Ki, azt találó , hogy a’ czigányok 
nyelve valamint eddigi Htjában egyebütt, úgy itt is, az 
Indus folyó melletti gudzseráti nyelvvel legnagyobb ro­
konságra süt ugyanazon egy törzsbe!iségre mutat. •
Dr. Wilson úrral az ülésben megjelentek még két, Pes­
ten több idő óta tartózkodó földijei és bírálj ai dr. Don - 
can és Smith urak is.

Iskolai dolyoh. Auguszl. 2 Ikén Podmaniczky 
László b. ur, a’ pesti usperességi gyülekezet fő felü­
gyelője, üdvözlő ’s bemutató a' gyülekezetnek I oichen- 
graeber Lajos bölcsészeti tanár urat, mint a’ gymna­
sium szónoklat- költészeti osztályának Julius 15d. meg­
választott tanítóját; ki is, uj hivatalába beiktatását, lel­
kes rövid magyar beszéddel ünnepié, mellyel sajtiunkra 
nem közölhetünk, a’ tanodának ez ideni megnyitás ide­
je a’sept. első napjain cső egyetemes nagy gyűlések 
miatt csütörtök; sept. 7re tétetett, melly napon ünne­
pélyes kezdet végett, összcgyiilckszik a tanodái ifjúság 
a’ tisztelt szülék pedig, vagy azok helyettesei, kik ha­
sonlóképen megjelenni szívesen kt rőtnek — fiaikat már 
a’kezdet előtti napokban, az igazgató’s az illető okta­
tó uraknál boirntandják.

Nemzeti színház. Szombaton, September 2án 
Fáncsy Lajos nemzeti színész 's rendező Javára elő­
ször: ,,LUKIlECZiIA“ szom. jól. 5 felvonásban, 
versben. Irta P o n s a r d, lordilotta E g r e s s y 
P» cn j a ml n. —

Az ipareyyesület igazgató választmánya mó­
dot és alkalmat akarván nyiijiani a' tisztelt közönségnek

arra, hogy azoknak , kik az iparmükiállitás gazdagí­
tásával a’ hazai müipar állapotának megismertetéséhez 
's talán a’ tisztelt közönség élvei szaporításához is ide­
jű k’s pénzük feláldozásával ’s tetemes fáradsággal hozzá 
jámltttk , némi megtérítő kárpótlást 's pénzbeli jutái - 
mat adhasson : o' végből a’ kiállítási czikkekböl sors­
játékot cszküzlend olly módon, miszerint a'sorsjegyek 
árából bejövendő minden pénzt nyeremény! czikkek 
megvásárlására forditand ’s igy egy részről a’ sorsjáté­
kot lehetőleg gazdaggá teendi, más részről pedig a’ 
közönség által az iparos fölsegéilcsórc szánt üszvegek- 
böl semmit sem vonand el. A’ czikkek megvásárlásánál 
vezértekintet az , hogy a' nyeremény müvek remek kiál­
lításunk legyenek; becsükben pedig legalább egy pengő 
forintot érjenek, azonban a’ bejövendő öszvegek ará­
nyában érdekesb tárgyak is fognak mcgvélelni. Ára 
egy sorsjegynek , miszerint a’ szegényebb osztálynak is 
megkísérthessék a’ szerencsét, csak egy ozüsthuszas- 
ra határoztatolt. Vásárolhatni azokat Pesten Luelf illat­
árus, Klausz szepmüárus (.színházépület alatt) Bara­
bás Antal posztókereskedö (váczi-ulcza Parkírícder- 
háza’ magyarnál), Medecz dohánykercskedö (váczi- 
ulcza), Nádossy István posztókereskedö (váczi utcza) 
és a’ kiállítási belépti pénztárnál. Csanády jegyző.

( Uzúfolal a' jégverés ellen biztosító egylet 
ügyében. ) 11a mindjárt a’ ,Jelenkor* 59.számában 
feltűnt, a’ jégverés ellen biztosító magyar egyesületet 
érdeklő czikk névtelen iró nyilatkozata, olly teljes is 
képtelenségekkel, hogy illycsmi költőjéreboszonkodni 
sem lehet, hanem annál inkább felette szánakodósbul 
üdvözítünk után, felfohászkodni: ,, Atyám! bocsásd 
meg nckiek , mert nem tudják, mit csclckesznekde 
az olvasó közönségre még is kötelesség, azon akadó- 
lyositott pontokat mcgczáfolni, nehogy az arrul hall­
gatás, olly véleményeknek szolgáljon térül, mintha a’ 
megtámadónak igaza volna. Én tehát ezen czáfolat lé­
tesítései lehetőleg rövidebben ezzel czélba veszem; és 
pedig: 1) a’ miatt, mi a’ szombathelyi ügynök-válasz­
tását illeti, hivatkozom a’ pesti hírlap 27 5dik számá­
ban mondottakra. 2) Azon pár millió forint bevétel , 
mérhcllen felcsavart számla; mert, ha p. o. hogy két 
millió forint vétessék be, alkalmasint száz millió forint 
érték biztosítása mcgkivánlatik; ezen szám pedig áb­
rándok ábrándja marad mind azok előtt, kiknek illy mű­
ködésekben tapasztalásuk vagyon. — Miután tehát a- 
lulirt igazgató az érintett munkálkodásában milliókat 
kezelni nem fog, mcgmcnckszik egyszersmind a’ név­
telen ur azon aggódástul, hogy én — mint rólam mon­
dani tetszik, — ,,Amerikába illanni" nem fogok. E- 
zeken fülül, azt sem találta anonymus uram az egyesü­
leti alapszabályiban olvasni, pedig talán csak az is meg­
jegyzésre méltó, hogy a’ biztosítási díjbevételek mint 
az egyesület pénze hetenhint a' ns pestmegyei taka­
rékpénztárba bcadandók. Következőleg az egyesület 
pénztárával már csak igy sem teljesülhet névtelen uram 
jósló álma. Végül mondva, isten segítségével ollyan 
helyzetbe jutóit r.lulirt, melly neki mindenhol becsületet 
's tiszteleti figyelmet biztosit’s reményű, hogy a’ leg­
közelebb jövő esztendőn, családja körében, hazánkban 
’s nem Amerikában, fogja ezüst násznapját ünnepelni. 3) 
Épen olly szörnyű,mint az ábrándozott bevétel,elhibázott 

: számla azon 1 50 ezer forintjutalomdíjszámitás is; meri, 
az alapszabályokban reméllőleg fellelt t 5,000,000 fii 
értókbizlositás, mintegy 30ezer forint biztosítási dijt 
hozna, melly dijbul a’ többi ügynök jutalmának levonn­
ia után nekem határoztatolt 10% bizonyosan talán nem 
1 50 ezer forintot jövedelmez. És pedig az sem a’ pénz - 
tár felügyclésoért, mint névtelen uram emlegeti — ha­
nem az egész olly kiterjedésű miiködésbeni számtalan 
fáradság 's törekvésekért, majd kétszáz ügynök üsz- 
szcmunkálkodása — vezérletéért és ezek által beveen­
dő pénzek garanliájaért; szóval, minden teendők ke­
zeléséért ; a’ I. kormányságtul ezen teljesitendök sűrű 
sorát tekintve buzdításul ígérteiéit meg. 4) T. egye­
sületünknél, a’ kárvallások számítása minőségét, a’ 
18 kormányzó ur igazságosnak 's jónak találta; ollyan- 
nak t. i. melly minden, egy kölcsönösen biztositó inté­
zettül követelhető Józan igénylésnek megfelel. Mi mellett 
azonban még mindenki kényébe ajánlva, sőt a’ honi bir 

i lapok által a’t. közönség felkérve is volt a’ f. é. aug. 29.
! nz alapszabályok 2 I § rendeleté szerint tartandó egyo- 
I siiloli nyilványos gyűlésben javítási tanácsadásra ; vagy 

ha talán valakinek ugy tetszenék , az intézetünknek ja­
vító eszmékkel. gyűlésen kiviil a' kormányzó urakhoz 
vaey csekélységemhez Járulásra , Illyés szívesség, az 
egyesületi knrmány nevében mindenkor szives hálával 
fog fogadtatni Pest aug. 21. 1843. IVeiszIIernát 
Ferencz a’ jégtevés ellen k. b. m. c. igazgatója.
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Peslmeyyei közgyűlés. Post vmegyének aug. 
2 9 kén kezdetett érnegyedes közgyüh séii a' RR. közép­
szerű számmal jelentek meg. Mindenek előtt a’ kisgyíl- 
lési jegyzőkönyv olvastatott, ebhői kiemelendő, hogy 
Boscovics pesti kereskedő a' miskoic ű tiizkárrallottak 
számára 200 pftot küldött megyei utón. A' miskolezi 
Szerencsétlenségtől intetve a’ RR. szükségesnek látták 
egy országos líízkármontcsiiö intézetről gondoskodni, 
mivel magány-vállalattól c’ tekintetben tartós biztosítást 
remélleni nem lehetne; rn liezképcst egy illy intézel í- 
ránti terv bejelcii’etvón , az u'asitást készítő választ­
mánynak a'végett adatott ki, hogy vagy azt hagyja jó­
vá , vagy más tervet készítsen, mellyel a’ követeknek 
utasításul lehessen adni. Olvastattak ezután a’ követek 
több rendbeli jelentései, idő szerint terjesztvén elő az 
orsz.gyűl. munkálatok folyamát, melly a' hirlapolvasó 
közönség elölt tudva van. A'k ivetek eljárása minden­
ben helycsollctelt. Hogy a’ kir. biztosi munkálatok a' 
RR. isiibe terjesztessenek , azt P es menye RRdci is o- 
hajlják , valamint azt is, miszerint úgy Horvátország, 
mint a' törvényhozás bármilly töredéke magát a' több­
ségnek alárendelni tartozzék: követeiket tehát ez érte­
lemben! törvény sürgetésére pótlólag utasítók. — Olvas­
tatott ezután a’ büntető tiirv.könyv iránti j ivaslat, melly 
átnézés végett az nlasitáskészilö választmánynál vala. 
Ennek véleménye áltáljában helyeselletett, mcllynck itt 
csak főbb pontjait érintjük meg. BUnhödésrc nézve a' 
magány-rendszer párloltatik ; bíráskodásra nézve az 
c.skiittszékek annál inkább o hajtatnak, mivel azok inté­
zete alkotványunkban már különben sem újság. Pest­
megyei jegyzőkönyvben is láthatók annak példái, hogy 
nálunk a' t 7dik században fogott bírák bíráskodtak, 
illyen biró pedig minden nemes lehetett, ki eskültség- 
rc magát alkalmasnak érc;zvén, a' megyénél jelentést 
t in, felesküdött's esküjéről bizonyságlcvelet kapott. 
Kívánják továbbá a’ RR. hogy a’ büntető bírák választas­
sanak, az eljárás szóbeli 's nyiiványos legyen ; halál­
büntetés töröltessék el; a’ vádló uj pert ne indíthasson, 
a’ börtönök felállítása iránti tapasztalásszerzés végett 
külföldre néhány egyed küldessék; végre oda utasítók 
követeiket, hogy a'büntetőtörvénynek a’katonaivég- 
lyukro kiterjesztntése iránt megkívántaié adatokat a’ 
kormánytól kieszhözloni ügyckczzenck. Ezek után me­
gyei levelezések olvastatván , azok az utasító választ­
mány véleménye szerint intézteitek cl. Majd ismét a’ 
követek újabb tudósítása aug. 23ról került szőnyegre, 
mcllynck azon pontja következtében, miszerint a’ma­
gyar nyelv iránti törv.-javaslatnaka' föRRdek által telt 
módosításában a’ KK. tábl. is megegyezett, a’ köv. oda 
utasittattak , hogy Pozsega, Vcröcze és Szerem me­
gyék's a’tengerparti ker.nokö évi határidőt 's llorv.or­
szág bclügycibc nem avatkozást sürgessenek. [Folyt.]

Jászberényből, ürömmel olvasók a' hírlapok­
ból, hogy köv. uraink úgy nyilatkozónak, hogy dolgain­
kat legjobban ismérik; mégis hogy ezen örömpohár csor­
dultig nem volt, az okozza, hogy követeink csak mond­
ják, hogy tudnak, de nem bizonyítják. Legyen szabad 
nekünk is szólni magunkért 's társainkért. Szólásunk 
tárgya egy nemzet, melly a' seytha hadúrtól teherbe c- 
sett Ázsiának iker szülötte, névszerint jászkun nemzet, 
melly sok százados viszonyteljes életét mindég hazája , 
királya 's nemzetisége dicsére élte. Errül tehát szólam- 
jani legnagyobb polgári dicsünknek tartjuk Ennek ere­
detéről 's régi misógérül többet írni annyit tenne, mint 
az értelmes olvasónak törlénettani ösmércte felett két­
kedni , legyen tehát elég a’ tárgy gömbölyegét, olt fej­
teni kezdeni, hol a’ szál vége mutatkozik. IVik Béla, 
IVik László a’vendég rokonoknak (kik nem Árpáddal 
jöttének) testvéri karokat tárlak, őket mint tagadhatlan 

*, “» véreket mint honlök mindennel, mi polgári Jóllétükre 
’s nemesi állásukra szükséges volt, ellátták, mirül az 
elsőnek I237bcn (111 non. .lun.) irnennek 1279ben 
(IVnid. Aug. Ikclt donalionalisaik szálának, mirül aztán 
12 királynak sanctioja is egyértelműn kezeskedik. 'S 
igy miután a' vendég rokonok a’ királynak örökös hűsé­
get és engedelmességet esküvének , a’ többi nemes ma­
gyarokkal íejenkint részesittettek azon szabadalmak­
ban, mellyckben részesek valónak azok; fejenként köte­
lezvén őket a' viszonyosság törvénye a’ terhek viselésé­
re, melly amazt feltételező, tudniillik táborozásra, 's 
iay servientes regi, vagy is valóságos nemesek leven 
a’ haza egyéb nemeseinek előjogaival éltek mindad­
dig, mig llászló 1 5 11 ben kelt 7ik Dccrctumának 2 5ik 
czikkc szerint más lakosokkal és parasztokkal adót , 
dézmát adni 's egyebeket űzetni kötelcztcttek; azon­
ban ezen érdcklctt törvényozikk teljesedésbe nem ment,
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beért a’ Jászkunok az említett évi hongyülés után is a' 
nádor kormánya alatt maradván, a’jobbágyoktul kü­
lönböztek, annyival inkább, mivel birtokuk koronainak 
tekintetvén s neveztetvén,királyi administrate alá vétet­
tek, azoktul, mint előbb, csak bizonyos censust fizet­
vén a’ király pénztárába, de az 1038ki 6 7. czikk som ; 
mert azt az 1647ki 26. 27.és az I655iki 44ikt.czik- 
kek clenyésztctték , más királyok pedig mint 3ik Kérdi • 
nand 1616ben lsö Leopold 1668ban 1675— 1696.
1697-ben régi szabaditékaikbau, és szabadságaikban 
megerősítették. Azonban egyéb viszonyok közt a’ fa­
lum azon egy akaratjának mégis csak teljesedni kelle, 
miszerint a’ jászkunság 1 702beua’ német rendnek el­
len nem állhalván az akkori nádor Eszterházy Pál hg el­
lenkezése, eladatolt, melly eladást, mivel az ország 
rendéi 171 I ben az ország törvényeivel,a’nádori méltó­
sággal és a’ jászkunok szabaditékaival c'lenkezőnek 
nyilatkoztattak, 17 15: 3d. t.czikk a’ Jászkunságra fel­
vett 500,000 Int fel részéin' kincstárból felét pedig az 
országos pénztárból kifizettetni,'s úgy a'jászkunokat sok 
százados szabadalmaikba visszatétetni határozó. Mi 
meg nem történhetvén akkoron, 1 731 ben az aggvitézek 
pesti háza részére zálogba adattak, és 17 41 ben u’ren- 
dek azon voltak, hogy a’kerületek kiváltassanak; eb­
ből történhetett aztán, hogy akkori főkapitány! adminis- 
trátoruk Podhraczky Mihály,ne hogy az 500,000 fíot a’ 
kincstárnak és országnak fizetnie kelljen, mint ezen 
tűs gyökeres nemzettől egészen idegen , olly főhajtást 
kívánt a’maga helyén, miszerint a’ jászkunság jobbágyi 
lábra állíttassák, melly szándok, mint is sok király sért­
hetetlen decrctumaival és országos törvényekkel ellen­
kező felfedeztetvén királyi biztosság utján megsemmisit- 
tetett, szerzője pedig I 74 3ban hivatalától clmozdilta- 
tott. Az idegen atyának illy mostoha eljárása, ’s ma­
gaviseleté nem indíthatta egyébre a' jászkunokat, mint 
az idegen kezek közül magukat saját költségűken is ki­
váltani ajánlani, mi Pálffy János gr. nádor közbeveté­
sére és a’ ltnek hozzájárulására 1 745ben az 500 000 
i-l 5000 frnt zálog, 3000 arany nádori évi fizetés és 
400+1000 lovag kiállításnak terhével szerencsésen 
meg is történt, mit , az ugyan ezen évben kelt ke­
gyelmes királyi privilégium nem csak igazol, de annyi­
ra jutalmaz is , hogy követ urainkkal bátran és állta— 
latosan nyilvónyiljiik azzali teljes megelégedésünket 
mert az ha század előtt történt is, a 'jelenkor kívána­
téval o ly összehangzó, hogy azt századokra biztosíttat­
ni legédcsebb örömünknek vennők. Ezen kegyelmes 
szabadalmazó levél ereje a’közigazgatásra nézve H-ik 
József császár alatt mit minden egyéb a’ honban válto­
zást szenvedett ugyan, midőn a’ kerületek vármegyék­
hez kapcsoltattak, de annak újra nemcsak tavasza, ha­
nem nyara is elérkezett 1 79Oben,midőn Leopold 2 5dik 
törvény ezikkében a' Jászkun kerületeknek nemcsak ré­
gi szabadalmai örökilteltck, hanem ugyanazon évi 29ik 
czikkénck erejével az orsz.gy. üléssel és szavazattal fel- 
ruháztalván, az ország rendéi közé számíttattak. És 
eddig a' jászkun nemzet sok százados életének vagyo­
nának és vérének pályalióre,ettől elesni s a’ végre csak, 
hogy némellyhatóságok coordinatioja szőnyegen forog­
ván ez is érintessék, igen supcrvacanea curábul eredő 
fájdalom volna , midőn mi adózunk rendesen, katonás­
kodunk,sőt mint nemesek insurgáluuk is, mi több; I 735— 
lül kerületi jegyzőkönyvünk 1 83Oki évi 1 2Óik száma 
szerint egy század alatt temérdek rendkívüli áldozat­
nak valónk adóji, mint ezen összesített számítások mu­
tatják: katonában 1 1 596; lóban 89 84; gabnában 
573,48 1 p. m. készpénzben 1 7,02 5,3 16 ft. p. p. Kit 
nem jogosíthatna ez, mint minket szinte arra először, 
hogy követeink nyilatkozata mellett szót reméljünk 's 
«’megyékkel paralellizált privilcgialii állásunkat sértet­
len hagyatni kérjük. 2or arra . hogy őseinknek életük 
vérük, vagyonuk áldozatának diját a’ kegyelmes királyi 
privilégium malaszljátgyakorlatilag is magukkal az adó­
mentes és restaurans gyűrűbe vonóit tisztikarral egye­
temben élvezhessük; mert a’ törvény szzva szerint pa­
ris conditionis polgárok vagyunk, annál fogva az 
érintett varázs gyűrű *) kiiltcrén mi ncmlchctünk meg­
nyugodva a’ nélkül , hogy annak bolkörében is né-

“) A" gyűrő magyarázata: A' kerületi tiszti kar 
választ Ianáe.so.sokat ezek ismét a" helybeli I ész­
tekkel eleet a sokat, ezek ismét a" tanács­
osai, mint gyámliak restaurálják a'tiszti kar­
ral együtt a" gyárnályai tiszti kart , es ez a’ 
ia'óságos gyűrű; most mondja meg az okos; 
mi végre vannak nálunk a" restauraliok , hanem 
hogy költségbe verjék n' be nem folyható adó­
zó lakosokat!

ha dala oceasione legeli meg ne fordulhassunk. Ez 
tehát panaszunk is, kérésünk is; azért panaszkod­
tunk az időszaki sajtó utján a’ h az áná 1, ezért 
folyamodunk jelenleg is a’ felsége s háznál, 
miután fiúi panaszunk valamint anyavárosunk (Jász 
Bérény) tanácsának I. c. 476. szám alatt költ ugyanezen 
ikerkérelmet tárgya zó utasítása is az atyának elhang­
zott. Ez jogosíthat bennünket arra is, hogy a’ mint köv. 
uraink mondák,a’ mi befolyásunkkal történjék a’ mi tör— 
lénondik, mert a' mi a’ coordinatióban lcglénycgesb le­
het; azt mi az adó 's választói jog küzösilésébcu lel­
jük , 's ami ál fogva, midőn ezek utóbbika kérdésbe jő, 
minden egyéb hatóságok állásával ellentétben hisszük 
magunkat, ’s Demosthenes sincs ki ékes szólásával cl 
hitetné velünk hogy a’ képviseletet birtok után kelljen 
(nálunk) felállítani; igen , mert a’ mi szabadalmaink 
malasztja vérben, nem csupán pénz után hajolt napra 
forgó. Vannak és sok ezeren vannak közöttünk, kiknek 
apáik vére a’ hazáért a’ hazában, 's kun is azért elfolyt, 
’s most az immigransok állal birtokra nézve felülmulvák, 
de van éjézan combinatió , mi ezeket a’ természeti jóg­
iiul apáik szerzeményéből t. i. ki felejtse, vagy kifer- 
ditse? Ezt nem fogja tenni a' közigény, és közjog zász­
lója alatt vitézkedő honatyák koszorúsrende, mert az 
clöadattak szerint mindenkor tudta, ’s mindenkor tudja, 
ki ’s mi a' jászkun, a’ hol kell. Többen.

Miskolcz aug. 2 lén. F. hó 7én főispán! hely­
tartónk mindig kedves elnöklete dalt tanácskozási ter­
münk térés elöpitvarában kezdődött megyei évnegyedes 
közgyűlésünk; különös tünemény volt most tanácsko­
zókat látni higgadt komolysággal szólani a’ tárgyakhoz, 
ott, hol egyébkor csak a’ kihallgatásig ácsorgó ta­
núkat, vagy legfeljebb zajongó fel ’s alá hullámzó kor­
teseket lehető csak látni t i s z (választó sínkkor; 
mindkét tanácskozási terem haszonvehetlen 
állapotban lévén c’ hellyel is megkellc eléged­
nünk. Nem bélyegzé gyűlésünket az olt különben honos 
vidámság, mintha veszélyes beteg felett tanakodó or 
vosokat látnál; komolyság , bánat ült az arezokon, mert 
a’ közös szerencsétlenség mindnyájunkat súlyosan ér 
dekle, közvetve, vagy közvetlen érdeke csak azon tár • 
gyaknak volt, mollyek a’ jul. 19én szerencsétlenségre 
vonatkoztak. A’ kisgyiilések jegyzőkönyvei hitelesít­
tettek, 's az azokban tartalmazott rendeletek legnagyobb 
részben helybenhagyatíak, kivéve a’munkások ársza­
bását, melly azon czélzatból, hogy általa munkásoknak 
mindenünnen óhajtandó számos idcserogléso 's az eb­
ből következő üdvös verseny ne gátoltassék nem fogad- 
látottéi. Felolvastatott a’ főszolgabíró jelentés Miskol- 
ezon elégett házak számáról, 's a’ fedelekben történt, 
kárról, megégett, t. i. épület összesen 1935, ebből 
815 ház, templom 4, kamara 5 14, istálló 2 58, szin 
291, pinczeö7,nemcscfe épületei,közte 1 159. 435093 
pftra becsült fedélkárral; nem-nseké 719,1 54,678 p. 
írtra becsült kárral, 's 6 7 pineze 13100 pfra. Ösz- 
szesen 602,81 1 frt. pp. Főszolgabírónknak megha­
gyatott c’ hiányos ’$ csak az épületekben tett kárt illető 
összeírást az összes kárnak pontosan összeírandó ’s 
megbecsülendő kipuhatolásával kipótolni, 
melly a’felebbit bizonyosan kétszer is lialadandja Közö 
sen eme kedett a' panasz a’ bécsi lüzkármentö társa­
ságnak (minél legtöbben valónak biztosítva) mind las­
súsága, mind törvénytelen lehúzások általi zsarolásai 
ellen, ’s a’ Ilit kimondák, hogy az e' részben előkerül­
hető panaszos folyamodásokat hova hamarább orvosol­
ni fökölelcsségünknek ösmerik. A’ Reviczky magtárból 
a’ lüzkárosultak számára kiosztott 230 köböl életet a’ 
már hegyiül's 400 köbölt haladó ajánlatokból rendel­
ték visszapótolni.Ezután szőnyegre kerülvén azon tárgy 
melly feletti tanácskozás körlevelekben a’közgyülés első 
napjára volt kitűzve, ’s melly igen siirgetősen igényié 
osztatlan figyelmünket n’ megyei középületek helyre 
hozása, mellynek köRségit adófizető népünk különben 
is súlyosuk terheivel viselni nem képes. Néhány hang 
emelkedett a’körlovelek rendesei nemjáratása iránt (illy 
panaszokat — különös — még minden teherviselési 
kérdésnél ’s csak ekkor volt szerencsénk hallani) más a’ 
dolog törvényszerű létesithetcsében látott némi nehéz­
séget , de mindnyája megegyezett abban 's ez lön egy­
hangúlag hozott végzéssé : hogy a’ megyei nemesség a’ 
megye középületei helyrehozására 30 ezer pengő írtra 
lett költségeket közösen és birtokánylag viselendi; a>

|! szükséges fuvarozások az adózónép terheül maradván 
Állandó küldöttség neveztetett a' bejövendő adakozásom 
kiosztására, ’s mi midőn őszintén kijelentjük LizodaL 
munkát c’küldöttség tisztelt cgyedei iránt,egyszersmin^
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azon óhajtásunkat jelentjük ki, hogy a'bejövendő ösz­
tön ne a’könyörület pillanatnyi’s gyakran szeszélyes in­
dítása után bármelly tán vagyontalansága miatt alig ká­
rosult ’s mégis panaszkodó cgyedek , hanem magok a’ 
valósággal 's tetemesen, 's biztosítás nélkül károsult 
birtokosak közt hitelesan kinyomozandó káruk mennyi­
ségéhez aránylag osztassák ki, mert csak igy várhat­
nak a’ könyörület könnyelmű pazarlása helyett valódi 
enyhülést károsodottjuk, ’s épen azok kik arra leginkább 
f'cljogositvák, Állandó szépítő biztosság is nevezte­
tett mclly a’ városban most elkerülhetlen intézkedés ez 
iránt rendelkezzék; ö fensége a’ nádor is megkéretni 
rendeltetett hogy károsult’s legjavában elhamvadt va 
rosunk számára mint a’ pestieknek az 1838. árvízkor 
kétpclro2 50ezer pftoskölcsönt a’nmlságú kincstartói 
kieszközölni kegyesen méltózlassék, mert valóban e’ 
kölcsön nélkül városunk felvirágzása aligreménylheto, 
's mindenki forrón táplálja az óhajtást ’s egyedül o’ re­
ményiül éled hogy ö cs. k. fensége tekintetbe véve szo­
morú helyezetünket,rólunk ez által kegyes szivének su­
gallná szerint atyailag gondoskodni kegyes leend. A 
városi bátorság fentartására — az öszpontosulasra el- 
screglett katonaság visszajötteig — loO gyalog katona 
kéretni rendeltetett. Előre kimondatván az, hogy rablas, 
vagy hasoló tetemes gonosz tett esetében a’kisgyulésnek 
is hatóságában álland nádor ö fenségétől rogtomtélo bí­
ráskodást kérni. Harmadik nap törvényszéki birakiil ez 
évre 100 táblabiró választatott titkos szavazassa!, a
közgyűlés folytatása, midőn már megyeházunk ideigle­
nes lelője által használhatóbb állapotba jövend, sept.2;,.
halasztatván. Ennyit közgyűlésünkről, mellynek köz­
hatóság ’s beligazgatási végzéseivel a" k.olvasót untat­
ni nem szándékom. Térek át magára városunkra. Szo­
morúbb tekintetet nem nyújthat semmi mint e romba 
dőlt virágzó város esőnek idején, nem nyújtanak vedhe- 
lyet az ideiglenes nyomoré tetők a’ tetemes esőzések e - 
len a’ bollhajtások ’s padlásokon átszivárog, át- 
ömlika’ viz,’s az ellenkező elemtől tönkre jutott lakosok­

nak még azon vigaszuk sincs,hogy kinyughassak mago­
kat és még illy ínségben is , midőn a’ vizrombolja 
azt \ mit égés meghagyott közös, a’ panasz egy tár­
saság ellen,hogy a’ károsult biztosítottakat nem mint kö­
telessége volna — sietős segedelemmel vigasztalná de 
késedelmes ’s igaztalan lehúzásai, akadályozásai, zsa 
rolásival keseríti; nem vagyok közhatóság hogy c pa­
naszok mibenlétét vizsgáljam , nem akarom előre kár­
hoztatni a'tisztelt társaságotúgy is egy leven azok közül, 
kik hiány nélkül vevék át csekély biztosítékukat; de a 
panaszt annyi száj viszhangoztatja, annyian ’s oily tisz­
teletre méltó személyek, érdcklettck említik; kiknek 
hitelességén egyedileg legalább — kételkednünk nem 
lehet, hogy szót nem emelnünk erkölcsi lehetetlenség, 
kivált midőn jól értesülve vagyunk hogy most — mar 
több mint egy hónap múlva a’ biztosítottak nagyobbré- 
sze meg kiclégittctlcn más része — közös a’panasz— 
tetemes lehúzásokkal különböző ürügyek alatt boszant- 
va,meglehet hogy a’ t. társ.,mellynek ezen eljárás honunk 
előtt nem válik hitelomclésre, mindezen vád alól igazol­
ja magát, ’s mi óhajtanék is ezt, mert a’ panasz igen 
clhatalmazott. Vajha ok ne történt volna elharapozásá- 
ra. De bár városunk virágzását megakasztó is a' tűzvész, 
azért jövendője iránt kétségbe még sem esünk , hason­
ló ez honunkhoz , mcUyről azon férjíiu, ki iránt forró 
tisztelet ég minden romlatlan kebelben — elmonda 
hogy „leszi: Phoenixként máris emelkedni kezd ham­
vaiból,’ nem látni egyebet mint anyagszál.'itó szekere­
ket, az egész város teli munkások zörejétől, min­
denütt csak törekvést látni,mielőtt a' tél bejö, biztos fe­
dél alá juthatni 's a' fedelek biztosabb anyagból készül­
nek, ’s a’város szebb lesz mint valaha, igen! de pénz 
ez egyetemes mozgató erő az, minek híjával vagyunk, 
holott minden drága's a’ munkás mindenek felett. S.
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(Espartcro hitvese Parisba utazott. A' pártok si - 
múlni kezdenek egymáshoz.) Espartcro hitvese, Scoa- 
III) táborfö kíséretében ang. 1Ckán ParisbjHdazottAMU^

! , Vin Huh í., LiiiM , Ufcrio és Nogueras táborfök 
társaságában , hihetőleg szinte Francziaországba me­
nd,] _ Madridból megnyugtató hírek kezdenek vala- 
hára érkezni, a’ pártok összeolvadoznak már egymás 
sál. Franoziaország megismeré már az uj kormányt ’s c' 
példát Anglia is bizonyosan követni fogja, ámbár Aston 
angol követ még folyvást rebesgeti, hogy Madridul cl- 
hagyandja. — Aug. 13kán ünnepié Izabella királyné 
nagykorúvá,nyilatkoztalását, ’s a’ l’radohan nagy la- 
komátadolt.— A’nomzeti párt, l. i. az, mclly most 
győzött, Olozaga elnöksége alatt választási biztossá­
got alakított. — A’ monjouichi uj kormányzó már elfog- 
lalá állomását 's jelenleg Barcelonában élénk viták foly­
nak aziránt, hogy vájjon az erősséget is le kellé rom­
bolni vagy nem? A’ többség alkalmasint igent halúro- 
zand, mert, miután a’ város crösítvényimárleromhol- 
taltak , legnagyobb botorság nélkül nem hagyhatni ép­
ségben a’ közelálló föllegvárat, mcllyböl minden pilla­
natban halomra lődöztetheti a’ kormány a’ várost. — 
Cataloniában ismét carlospárli guerilla csoportok kezé­
nek dulakodni. —

BAiili'ölili elvfeylilr.
B c I g r á d. Aug. 19én Petronievics és Vucsics 

csakugyan elhagyók Szerbiát a' nép könyzápora s ne­
hány álgyudurranás kíséretében. A’ hálás szerbek ö- 
rökro lekötelezetteknek érezvén magokat jó vezéreik 
iránt, mindegyiket 3ezcr körmöcziaranynyal és 4500 
koronás tallérból alle evdijjal tisztelték meg.

Palermo. Itt néhány hónap előtt egy katonaör 
Paterno fiatal liget agyonlőtte azért, mivel erőnek ere­
jével oda akart menni, hová a’ katona épen a’ végeit 
állíttatott, hogy oda senkit se bocsásson. Az ős hgi 
család nagyon megsértve érezvén magát e’ hallatlan c- 
set által, a’ királynál mindent elkövetett a’ katona meg­
büntetéséért, ’sezokozá. hogy a’ per néhány hónapig 
húzódott, de elvégre is a’ kötelességét teljesítette 
katona képlárságra emeltetett - _______ .

ÉRTESÍTŐ.

Gőzhajók ShL járása.
dut. peetrül Pozsonyba ’s Béesbe mindennap egy gőzös regg. 8 órakor a 

minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajo. - ,|(:|u1/lni o ,'ir„kor.
lécsbül Pozsonyi.» ’* Pestre szinte mindennap H-

ezenkívül minden vasárnap es esutorlokon e.-y rakhajo. inin;llk(ir ]ie-
» * r.i wieemAiiv’e Orsóvá falé május elejeiül oclohi < vígéig ? .1 ...WÍX (vasárnap és csütörtökiül) Újvidék felé mm,len kedden, 

Moí áes és Eszék felé minden pénteken egy „Inai gozos ; vcgre Z,- 
mn n v és Brenkov» felé minden vasárnap és csütörtökön az nld.móra 
mindey„kor""g 4" mkor. E’ fölött Pozsony és Hé es közt mindennap

•rkezikK:f0pestríil Héesbe ’s viszont mindennap; Orsóvá és Zlmonyl.ul 

Pestre minden vasárnap és csütörtökön.______ ___ ____________ __________-

Rész misemoiuló ruhák
Hirsch Férc 11 ez selyem- 's divatárus 

bolljábau legjulalmash áron k.plialók; lovtobi: «elyew, 
arany és ezüst liimzelu gyönyörű ncliez ' m' _
lek diszitvényelere, damaszk-szovetek zasJokia,< s L^L 
szén nehéz violaszin s vörös ®ros-de-IVaptes,Mrri^ 
övszalagok — Peslcn a vácziulezabaii „A hZAItVA» 
hoz, hol mindenféle megbízatás is elfogadtahk num\eu- 
„emü templomi diszilvényre, nienyezelre, vuspoksu- 
vegre, velumra, híreire, alháva, «zemfot élre, osiya- 
zacskóra sl. eff. jutalmas és gyors szolgalat mellett 4-4

Hirdetés.Holt változtatás.
HSiHcrilnifíFcr »Táltos, 30 év
la az nri- és korona - utczn szögleten 
’roll-házban állott fűszer-, any»s- 
s festék- »’ ,Halászhoz* cziinzclt 
tereskedését, a'régi posla-utczába 
z aranykéz mellel ti Borárnsházha köl- 
nztotte.

Részletes áruláson kívül, mint mi­
iig a’ bizomány- és szállítási kereske- 
lésl változatlanul folytntandja , és a" I. 
z. közöns szolgálatával élésre, valamint 
igybarnlil gyakori foglalkodlutasra ké-
•i. Pest aug. 12én 1843. 3—4.

javakhoz tartozó, a’ többi közhirlokos 
urasúgokknl közös regálék, nevezete­
sen boil/.ásu jlaki 3 kore.-ma, mészár­
szék, xásárbér, Imit, helmeezi 3 hR- 
rekíí xizi malom, kásoi horc-ona, íe- 
liérilő , gnrimvi korcsma, nemkülönben | 
közös kisebb" rész birtokok , Ingliioczi , 
gerebrsi eséki . és gorrselyi — 11 her-, 
lőni szándékozok biztosit ek |ienzzel ellát - , 
\a az árverésre hivatalosak. Kell (,yön- 
gyösön aug. 15. is 43. t —3

Guhacs és makk-eladéis.
A’ főm. ni. k. ti<t\. kincstár rendelőiéből 
közhírré tétetik . hogy a"....giiriilf kalo­
csai érseki unni hoz larlozu bácsi kei il­
leti erdőkben találtató mák és gnbaesbcli 
termés f. 18 13. evisept. hó 4én Hárs mc- 
zj'ixárosában a tiszttartói lakon, a hol a 
feltételek írásban addig is megtekinthe­
tők, tartandó árverés utján, a többel i- 
gérónék el fog lüsténli készpénz-fizetés 
mellett adatni. A' mellyrc a’ vásárlnni

Jelenlés.
Néhai Imrei István árvának l.osoa- 

ezon Nógrádmegyéhcn a- vásártéren é-
piill kényelmes lakásokkal ellátott s kii-
líinféle baszunkémlésckliez alkalmazott 
uj kőhazuk szabadkézből eladandó ; a 
venni szándékozók személyesen xngy 
bérment levelek által bővebben értesül­
hetnek nltilirtnál. Losonc/. aug. őken 
1843. Jeszenszky Samu ügyvéd. 1 >
szándékozók szükséges bánatpénzzel el-
...................... '• -‘2 — 3lát x a illendően nieghivalnak.

Hirdetés.
A" csákovai kir. alapítványi tirodalom 
részéről f c. seplcmb. 4én 1l3t)2%n p. 
m Idei termésű majorsági repez.c Csáko- 
ván tartandó nyilványos árverésen a 
legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Venni kívánók szokott bánatpénz­
zel ellátva hivatalosak. 3- 3

Néhai méh. zsadányi és török sz. 
miklósi Almásy Ferenc/, ur tömegéhez, 
tartozó t. Zentjilény MiicgYvlion fekvő 
"aranyi , baraosi , kasul , Imdzas uj- 
iaki javak folyó éxi September óén (ia- 
ranlian a’ lis/.llakon— ez éti sz. miliály 
na|iliíl számított három, vagy hal exre 
nyilványos árverés utján haszonból he 
fognak adatni, és pedig az egész bir­
tok vagy együtt, vagy minden helység­
ben külön külön a" mint az árveréskor 
a’ kornyiilállás kixánni fogja — Igy szin­
te ugyanénak tiaranhim a" kijelelt he­
lyen haszonbér he fognak adatni ezen

hét úgynevezett Kehlhammer hajé)
egyiknek 1,ossza 23 öl.' szélessége 23-24 Iái. , mélysége Cjáh; másiknak h,isz- 
sz i >", öl szélessége 22—‘23 láh , mélysége 0 lah mindkettő különösen j"l ki- 
szílx'o, elfog „da-nftuil,izék,mai együtt. Hövel, I. .értesülést szerezhetni 11 esten a 
lúezhidépilési hivatalban , feldunasor »5 sz.8d. emelet. ________i J

fvanezla pczsRÖ
a" lejejobb gyárakhól, és legfinomabb

tokaji asziibor
kapható Peslcn Weiss H. és társá­
nál, a’ „vas luskónáV* ___
ihárimi, xagy hat éxre a linzi,dl ur 
leljes hatalmú biztosánál I. Ilanisz Iliire 
urnái (lyiingyösön I. aug. hónap 31en 
reggeli 11 órakor tartandó nvilxánvos 

i árverés után haszonbérbe fog adatni, 
; l gyannkkor szinte árx érés utján elfog 
1 adat ni Cilit) darab liliom egy nyirésii 
;tartani való kos, jerke, és iiríihül a- 
ránylagi mennyiségben álló birka nyáj. 
.V hérleni . xagy venni szándékozók,

:hi/.losilék pénzzel ellálxa az. árveresre 
lii\ atulosak

Magyar pezsgő,
franczia modorban készít ve, erős linli- 
zásu , s olly linóm és tiszta zamatii, 
Imgy csuk valódi borismerók állal kü­
lönböztethetik meg a’ francziálól •, to­
vábbá, valódi _ __ ___

Zsadányi és lürok-szenl-miklósi t. 
Almásy Pál innak lek. Heves várme­
gyében fekvő (iyiingyös városiul fel 
órányi távolságra levő levő. (iyüngyiis- 
I lalász.í birtoka , nielly IÖ1 [ i telekből, 
több házas, 's házaiban zsellérből, úgy 
ä() l hold szánlófiildbtil, 218 kaszás
l eiből . mindenféle gazdasági e|iiile- 
Ickliiil. aránylag! kisebb királyi ha­
szonvételekből. 's közös legelőből áll. 
folyó évi sepl, ‘Ülőik napjától kezdett

Szerkeszti llohneczy. - Nyomalik Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcza453.


